

野生动物“闯祸”怎么补偿？请您发言

《湖南省陆生野生动物致害补偿办法》公开征求意见 截止日期：6月19日



扫码看视频

三湘都市报5月21日讯 野生动物“闯祸”的频率有点高，甚至出现了毁物伤人事件，谁来负责？怎么补偿？

为进一步做好陆生野生动物致害补偿工作，切实保障人民群众人身财产安全，省林业局会同省司法厅研究起草了《湖南省陆生野生动物致害补偿办法（征求意见稿）》（以下简称《意见稿》）。省林业局日前发布公告公开征求民众意见。

去年湖南发生2.5万次野生动物致害事件

近年来，随着天然林保护、野生动植物保护等重大工程的大力实施，全省生态环境明显改善，野生动物种群和数量不断增长。随之而来的是野生动物活动范围和取食需求不断增大，野生动物损害庄稼、破坏林木等事件时有发生，野生动物造成人身财产损害现象逐年增加，对人民群众的正常生产生活造成一定不利影响。

《意见稿》起草说明提到，我省陆生野生动物致害事件成逐年增加态势，发生野生动物致害事件数量从2018年的1.2万次增加到2022年的2.5万次。2021年12月，调查监测到环洞庭湖26个县市区越冬候鸟40.4万只，麋鹿230余头，全年发生候鸟及麋鹿上岸觅食损害群众农作物及养殖水产事件5311起，占全省20.7%。

在石门县壶瓶山国家级自然保护区，黑熊吃食、破坏农户养殖蜂蜜已成为当地野生动物致害重要问题，一只成年黑熊一年造成一户蜂农损失可高达20万元。

将野生动物致害补偿费用纳入财政预算

记者注意到，该《意见稿》共18条，主要是明确了适用范围、政府及部门职责、资金来源、补偿方式、补偿情形、不补偿情形、补偿标准、申报程序、现场调查核实、补偿决定及资金拨付等等。

野生动物致害，损失谁来负责？根据《意见稿》，今后，县级人民政府应当将陆生野生动物致害补偿费用纳入本级财政预算，单位、个人捐赠的陆生野生动物保护资金可用于陆生野生动物致害补偿。

在补偿方式上，《意见稿》明确了由县级政府根据实际自行决定采取购买保险进行赔付和政府直接补偿两种方式。采取购买保险方式的，县级人民政府应当推动保险机构开发陆生野生动物致害政策性保险产品。陆生野生动物致害采取保险方式赔偿的，不再实施财政直接补偿。

陆生野生动物造成自然人身体伤害或者死亡的；造成在依法承包、流转土地上种植的农作物、经济作物、林木和苗木损毁的；造成合法养殖的畜禽、水生生物伤害或者死亡的；造成房屋、家具、圈舍等合法财产损毁的，以及经县级以上人民政府林业主管部门依法认定的其他情形，均可得到陆生野生动物致害补偿。

【公开征求意见】

为确保陆生野生动物致害补偿合理性，省林业局向社会公开征求意见。

社会各界人士均可于2023年6月19日前，拨打0731—85550627、投递信函至长沙市雨花区湘府东路1001号、发送电子邮件至myfg-clyj@163.com，对陆生野生动物致害补偿各方面提出意见。 ■文/视频 全媒体记者 李成辉



▲5月20日上午，2023南昌首届走娃少儿健走大赛在赣江风光带举行。

“走娃”大步走出长沙 南昌“走娃”鸣枪开赛 郴州走娃启动报名



扫码看视频

三湘都市报5月21日讯 5月20日上午，2023南昌首届走娃少儿健走大赛举行。这是自2019年创立以来，“走娃”首次迎来湖南省外开走。

“南昌走娃”活动延续了“长沙走娃”赛道优美的风格，选择了赣江风光带上如诗如画的一段路线。选手们从红谷滩长天廉文化广场出发，步行10公里，到达南昌融创乐园。

本次活动参赛儿童年龄为5—13岁，比赛时须由父母或者其他监护人陪伴。据官网数据统计，活动吸引了4000多组家庭、8000多人参赛，跻身走娃规模榜单第二位，仅次于“长沙走娃”2021年春季创下的1万人纪录。

“走娃”是湖南日报自主创办的城市亲子健走

活动品牌，旨在让孩子拥有独立的人格、坚韧的毅力、不屈的斗志、强健的体魄。活动至今已举办8届，近6万人参赛，200多所小学参与其中。

今年以来，“走娃”的“朋友圈”也在不断扩大。

3月24日，湖南省体育局发布《关于开展2023年湖南省“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动的通知》，“走娃”作为特色主题体育活动被列为湖南“奔跑吧·少年”系列活动内容之一，将在湖南多个市州开展分站赛。

目前，2023年湖南省“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨首届郴州西河走娃少儿健走大赛已经启动，计划6月初在郴州西河乡村振兴示范带举行。活动以“争做文明少年助力旅发大会”为主题，面向社会公开招募运动员，目前报名正在火热进行中。

■文/视频 全媒体记者 叶竹

暴雨来袭，三预警齐发 新一周晴雨交替，气温起伏小心着凉 我省首次在天气预报中发布野生蘑菇中毒指数



扫码看视频

三湘都市报5月21日讯 5月21日15时8分，我国正式进入“小满”节气。省气象台预计，受西南气流、中低层切变和地面冷空气共同影响，22日前后省内有一次较强降雨过程。

进入小满后，高温即将来袭。

未来一周我省晴雨交替、气温起伏，容易感冒，注意及时增减衣物。另悉，湖南在全国率先尝试，在天气预报中发布野生蘑菇中毒指数。

最高气温降至20℃左右

小满是夏季的第二个节气，民间有“立夏小满，江满河满”这样的俗语，通常这个时节，我国北方进入“暴晒模式”，升温迅猛，南方则雨水渐盛。

省气象台预计，受西南气流、中低层切变和地面冷空气共同影响，5月22日前后省内有一次较强降雨、降温过程，22日最高气温将降至20℃左右。

22日，最高气温湘中湘北20~22℃，其他地区18~20℃；最低气温14~16℃。

23日，最高气温23~25℃；最低气温16~18℃。

暴雨来袭，三预警齐发

省气象台21日16时发布暴雨蓝色预警：预计21日20时至22日20时，株洲中部、怀化南部、邵阳南部、衡阳大部分地区、永州西北部将出现暴雨，并伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气。需防范强降水引发

的山体滑坡、城市积涝等次生灾害，以及局地雷雨大风对户外作业的不利影响。

省自然资源厅与省气象局联合会商得出结论：自5月21日20:00至22日20:00，受降雨影响，湘南局部区域发生突发性地质灾害风险较高（黄色预警）。

同时，省水利厅与省气象局联合会商得出结论：自5月21日20:00至22日20:00，受降雨影响，邵阳市、怀化市等局地可能发生山洪灾害（蓝色预警）。

■文/视频 全媒体记者 张浩 李致远 实习生 王美玉

链接

本月毒蘑菇中毒指数：Ⅱ级 湖南率先在天气预报发布这一指数

三湘都市报5月21日讯 天气预报有穿衣指数、紫外线指数，现在开始有了野生蘑菇中毒指数……记者从湖南省疾控中心了解到，湖南在全国率先尝试，在天气预报中发布野生蘑菇中毒指数。

5月天气暖起来了，雨水也渐渐增多，我省蘑菇中毒事件呈上升趋势。蘑菇中毒严重危害生命安全，为防止悲剧发生，省食安办、省卫生健康委、省疾控中心、省气象服务中心在5·17“预防野生蘑菇中毒宣传日”之际，通过天气预报节目发布湖南蘑菇中毒指数：本月（5月17日—5月31日）毒蘑菇中毒指数为Ⅱ级（高）。

■全媒体记者 李琪